

ॗऀ南京水利科学研究院

la Nanjing Hydraulic Research Institute

科研平台



组织机构

科学研究

科技人才

学术期刊

院所文化

图书馆

研究生教育

English Version

走进南科院

基本情况 院级领导 历史沿革 组织机构 科学技术委员会 研究方向与学科带头人 水利部大坝安全管理中心 水利部水闸安全管理中心 水利部应对气候变化研究中心 水利部基本建设工程质量检测中心

科学研究

- *水文水资源研究所
- *水工水力学研究所
- ▶河流海岸研究所
- ⇒岩土工程研究所
- ★材料结构研究所
- ▶大坝安全与管理研究所
- ▶农村水利研究所
- ▶生态环境研究所
- ▶海洋资源利用研究中心
- ▶农村电气化研究所
- ▶南京水利水文自动化研究所

科研平台

- ▶水文水资源与水利工程科学国家重 点实验室
- ▶港口航道泥沙工程交通行业重点实 验室
- ▶水利部水旱灾害防御重点实验室
- ▶通航建筑物建设技术交通行业重点 实验室
- ▶水利部水库大坝安全重点实验室
- ▶国家能源水电工程安全与环境技术 研发中心
- ▶水科学与水工程国际联合研究中心
- ▶水利部水文水资源工程技术研究中
- ▶水利部水工新材料工程技术研究中
- ▶水利部水文水资源监控工程技术研 究中心
- ▶水利部农村水电工程技术研究中心

试验基地

- ▶院本部科研及科技创新基地
- ■铁心桥水科学与水工程实验基地
- ▶滁州实验基地
- •杭州农村电气化与再生能源研发基
- ⇒当涂科学试验及科技开发基地

☆ 首页 > 行业新闻

北京冬奥会排放的碳是怎么被"中和"的?

日期: 2022年02月22日 08:56:36 来源: 转自国家能源局网站 点击数: 419次 字号: 【大中小】

"绿色办奥"的理念让北京冬奥会着实火出了圈!各种"绿"科技让人应接不暇,也令不少外 媒直夸"了不起!"

开幕式上主火炬出乎意料地变"小",目的却是为了低碳、环保;"立春""SPRING""迎客 松"等烟花字样惊艳世界,焰火弹药也均是高科技环保产品。冬奥组委办公区改造自原首钢园区, 所有新建室内场馆和雪上场馆均达到绿色建筑三星标准: 节能与清洁能源车辆在寨时车辆中占比超 过八成……2月9日,国际奥委会和北京冬奥组委例行新闻发布会指出:"根据目前核算,北京冬奥 会将实现全部碳中和目标。"

北京冬奥会是如何实现碳中和的?又是如何核算的?本报记者采访了清华大学能源环境经济研 究所所长助理、北京冬奥会可持续性咨询和建议委员会低碳工作组组长周剑。

从163.7万吨到102.8万吨,北京冬奥会排放的碳为什么变少了?

1月28日,北京冬奥组委发布《北京冬奥会低碳管理报告(赛前)》(以下简称《报告》)。 《报告》显示,2018年预估计算,北京冬奥会2016-2022年温室气体基准线排放总量为163.7万吨二 氧化碳当量。排放量前三为:观众,占排放总量的49.6%;场馆建设改造,占21.4%;交通基础设施 新建, 占6.2%。

"2015年北京取得冬奥会申办权,2016年开始启动相关研究工作,当时办赛及筹备方案还未确 认,国际奥林匹克委员会也缺乏核算方法学,参照往届奥运会和其他冬奥会办赛模式,尤其是涉及 场馆建设等,我们只能估算碳排放量,随后根据赛事筹备工作进程,再去修订核算方法学的精细 度,确保准确反映实际的排放量。"周剑告诉记者。北京冬奥会温室气体核算时间范围为2016年1月 1日-2022年6月30日,分为赛前筹备、赛时运行和赛后拆除3个阶段。除北京冬奥会筹办和运行过 程、场馆和交通基础设施外,观众产生的碳排放均纳入计算范围。

2021年,根据北京冬奥会赛事筹备动态及场馆建设实际活动水平数据,北京冬奥组委对温室气 体基准线排放量进行了修订。修订后,变化最大的当属观众部分。周剑告诉记者,原计划1/3的观众 源于海外,由他们间接产生(乘坐航班)的温室气体排放会比国内观众多。受疫情影响,这一部分 观众取消。因此,冬奥会人数由原来的229万人减少至158万人。相对2018年测算量,温室气体排放 量减少51.2万吨二氧化碳当量。

"延庆赛区建设期方案发生变更,交通基础设施中的场馆联络线由原来地面公路变更为高架 桥,新增11座桥梁。经计算,新增温室气体排放约15.6万吨二氧化碳当量;主媒体中心、五棵松冰 球训练馆等场馆建设方案变更,新增温室气体排放约4.5万吨二氧化碳当量。"周剑介绍,基准线测 算时,测试赛考虑了国内测试赛和国际运动员参加的国际测试赛,由于疫情,测试赛比赛场馆由22 个场馆(竞赛及非竞赛场馆)变更为12个竞赛场馆,温室气体排放减少两万吨二氧化碳当量。变更 修订后,北京冬奥会2016-2022年的基准线排放量约为130.6万吨二氧化碳当量,排放量减少33.1万 吨二氧化碳当量。

据介绍,2016-2021年实际温室气体排放总量为48.9万吨二氧化碳当量。《报告》预估,2022年 赛时及赛后处理阶段将产生温室气体排放总量为53.9万吨二氧化碳当量。预计2016-2022年北京冬奥 会实际温室气体排放量为102.8万吨二氧化碳当量。

碳排放是这样一点一滴减下来的

开幕式上主火炬的亮相方式惊讶了众人,"导演团队保密工作做得很好,和大家一样,我们也是播出那一刻才知道这种点火方式。"周剑表示。根据《报告》可知,大型活动包括火炬接力、城市活动、开闭幕式等,在基准线修订前后温室气体排放量均为1.8万吨二氧化碳当量,"此次点火方式的创新,也必然会带来一定量的减排。"

《报告》介绍,北京冬奥会的低碳管理包括两方面:一个是碳减排,一个是碳抵消。北京冬奥组委在2019年公布的《北京2022年冬奥会和冬残奥会低碳管理工作方案》,提出了北京冬奥会从低碳场馆、低碳能源、低碳交通和北京冬奥组委在行动方面采取的18项碳减排措施。通过冬奥组委低碳办公、低碳交通、低碳能源、低碳场馆等措施,最大限度进行碳减排。对无法避免及无法减排的排放量采取碳抵消措施,确保北京冬奥会碳中和目标顺利实现。

"北京冬奥会温室气体排放核算场馆为25个竞赛场馆和非竞赛场馆。"周剑说,2016-2021年是冬奥会主要筹办阶段,减碳措施主要涉及场馆和基础设施建设过程,低碳交通和场馆运行的减碳措施主要体现在赛事期间,相关信息将在赛后报告中披露。此外,国家游泳中心、国家体育馆、五棵松体育中心、国家体育场等奥运场馆改造工程产生的碳排放,相比重新建设场馆可减少温室气体排放约3万吨二氧化碳当量。

提及富有特色的减排措施,周剑表示,国家速滑馆使用的马鞍形索网屋顶,实现2万平方米无立柱空间,用钢量仅约为传统钢屋面的1/4。据悉,该技术可减少二氧化碳排放约2000吨。

国家速滑馆、首都体育馆、首体短道速滑馆、五棵松冰球训练馆4个冰上场馆5块冰面使用最清洁、最低碳的二氧化碳跨临界直冷制冰技术,可大幅降低制冷系统功率,节约能源,实现更高质量的冰面。

此外,北京冬奥会积极推进超低能耗示范工程,五棵松冰球训练馆、延庆冬奥村D6居住团组、 北京冬奥村赛事医疗用房均采用了超低能耗建筑技术,示范面积分别为38960平方米、10856平方米 和1358平方米,应用节能设计和新技术,使建筑运行更加高效节能。

北京冬奥会全部场馆还实现100%"绿"电供应,并且部分场馆已提前在建设期就实现了100% "绿"电供应。自2019年-2021年6月30日, 21个北京冬奥会场馆(含北京冬奥组委首钢办公区)提 前实现常规能源需求100%由可再生能源电力满足,绿电交易结算电量约1.6亿千瓦时。

三大企业赞助,分别捐赠20万吨减排量

1月4日,中国石油收到了一份特殊"荣誉"——由北京冬奥组委颁发的"碳中和特殊贡献证明"牌匾,因其自愿赞助20万吨国家核证自愿减排量(CCER),用于碳抵消。

"我们从油、气、氢、餐、宿等方面提供保障,接棒成为北京冬奥会合作伙伴俱乐部轮值主席单位,从低碳能源、低碳交通等方面助力绿色冬奥。"中国石油相关人士介绍。

同为北京冬奥官方合作伙伴的国家电网、三峡集团,也以赞助核证碳减排量的形式,分别向北京冬奥组委赞助20万吨二氧化碳当量的碳抵消量。

北京冬奥会的碳减排措施颇具成效,但有一些排放仍无法完全避免,如来自新建建筑及运动员乘坐航班的排放等。除赞助企业自主行动和捐赠外,为抵消这些碳排放,本届冬奥会也采用了人工造林等林业碳汇、引导社会大众的碳普惠制等方式。

从申办北京冬奥会开始,造林项目就被确定为碳抵消的主要措施。2016年1月-2021年11月期间,张家口市50万亩京冀生态水源保护林建设工程的碳汇量,2018年1月-2021年8月期间,北京市71万亩新一轮百万亩造林绿化工程的碳汇量,均已核算并无偿捐赠给北京冬奥组委,预估碳抵消量分别为57万吨二氧化碳当量、53万吨二氧化碳当量。

2020年7月2日,北京冬奥组委正式发布并上线"低碳冬奥"微信小程序,利用数字化技术手段记录用户在日程生活中的低碳行为轨迹,减少日常生活的碳排放。截至2021年12月底,已有110324名用户参与。

"碳普惠制新兴,从方法学角度考虑,目前国际并没有达成一致意见,稳妥起见,这部分碳减排量暂时不考虑,我们只关注社会效果。"周剑告诉记者,综合测算,北京2022年冬奥会和冬残奥

会产生的碳排放量将全部实现中和。

"我们会定期核算汇总碳排放量和减排措施效果。"周剑表示,为确保核算结果的可信度,北京冬奥组委还委托具有联合国指定经营实体(DOE)资质的核查机构,对碳管理工作全过程和碳排放量、减排量的核算实施第三方评估。

"赛事正在进行,实际排放量目前还不能作出预估,仍以《报告》为准,6月底会发布赛后报告。"周剑说,赛后报告将补充赛时碳减排和碳管理相关工作情况,全面分析2016年-2022年6月北京冬奥会全过程碳减排和碳抵消措施实施情况,呈现碳排放总量和碳中和结果等。

"从低碳角度看,这届冬奥会创立了北京冬奥会低碳管理核算标准,建立了覆盖基线/实际排放量核算、减排量核算及抵消全流程的碳中和方法学,将留下珍贵的低碳遗产。"周剑表示,这些遗产不仅对未来其他城市举办奥运活动提供借鉴,也将为中国重大活动提供低碳样本。(周亚楠)

【关闭窗口】 【返回顶部】 【打印文章】

分享到: QQ空间 新浪微博 腾讯微博 微信 更多

上一篇:天津建设综合交通运输"数字大脑"

下一篇:人民网:我国在建重大水利工程投资规模超万亿元

相关文章

- •新疆今年续建新建交通项目80个 智创融合"开门红"
- 院工会召开女职工委员会工作座谈会
- •河南省水利厅专题研究用水统计和地下水超采区划定工作
- •水利部党组和驻部纪检监察组召开2021年度第二次专题会商会议
- 陆桂华调研指导部科技推广中心



最新文章

网站地图 | 法律声明 | 联系我们



水利部交通运输部国家能源局南京水利科学研究院版权所有 南科院联系电话: 025-85828808 网站联系电话: 025-85828107 苏ICP备05007122号

地址: 南京市广州路223号 邮编: 210029 管理员邮箱: webmaster@nhri.cn

总访问量: 25635431